

《九部的检察官》遇到了哪些法律问题

近日，聚焦未检检察官的电视剧《九部的检察官》播出。该剧讲述了转岗至未成年人检察部的主任雷旭，与未检检察官都子瑜、书记员杨甜、法警徐张荔及检察官助理刘柳在办理未成年人案件时，用心呵护少年、以爱浇灌未来的故事。本期“看剧说法”，由北京康达（海口）律师事务所合伙人袁芳带大家一起来看看九部的检察官们遇到了哪些法律问题。

看剧说法

未成年人遭遇性侵后,应该如何做?

场景:雷旭作为法治副校长到翎华中学开展“法治进校园”普法宣传。宣讲后,女学生姜筱洁单独约雷旭见面,并说出自己遭遇性侵的经历。当雷旭准备带她去报警时,姜筱洁却又后悔说出这件事,然后便失踪了。未成年人遭遇性侵后,应该怎么做?

解析:现实中,未成年人一旦遭遇性侵,应立即告诉家人或老师,并尽快报案。尝试保留现场和证据,不要洗澡或更换衣物。警方会安排进行身体检查和收集证据。同时,可以寻求法律和心理咨询帮助,了解自己的权利并保证安全。

我国法律对受侵害的未成年人有诸多专门保护措施,如设置了侵害未成年人案件强制报告制度,要求特定职业人员在工作中发现未成年人遭受

或者疑似遭受不法侵害以及面临不法侵害危险的,应当立即向公安机关报案或举报。公安机关对未成年人被性侵害的报案、控告、举报,应当及时受理,迅速审查,符合刑事立案条件的应立即立案侦查。同时,法律援助机构会指派熟悉未成年人身心特点的律师提供法律援助,确保未成年人的合法权益得到保护。

此外,对于性侵害未成年人案件,法律提供了特别的诉讼时效保护。根据《中华人民共和国民法典》规定,未成年人遭受性侵害的损害赔偿请求权的诉讼时效期间,自受害人年满十八周岁之日起计算,这为成年后的受害人提供了更多的法律救济机会。同时,司法实践坚持最有利于未成年人的原则,加强了对未成年被害人的保护。

校园欺凌者将面临什么法律后果?

场景:姜筱洁失踪后,网上曝出了翎华中学一段校园欺凌事件的视频。视频中,姜筱洁欺凌同学张芸芸,以跳楼威胁逼迫张芸芸吃下了大量的药片。校园欺凌者将面临什么法律后果?

解析:姜筱洁实施校园欺凌行为,根据情节可能会面临民事责任和刑事责任。根据《中华人民共和国民法典》规定,侵害他人造成人身损害、财产损害的,应当承担相应的赔偿、赔礼道歉、消除影响等侵权责任。但因未成年人并无完全行为能力和经济来源,故其造成他人损害的,由监护人承担侵权责任。如果该未成年欺凌者有财产,则可用本人财产支付赔偿,不足部分由监护人承担。

同时,《中华人民共和国刑法》规定,已满十六周岁的人犯罪,应当负刑事责任。已满十四周岁不满十六周岁的人,犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投放危险物质罪的,应当负刑事责任。已满十二周岁不满十四周岁的人,犯故意杀人、故意伤害罪,致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾,情节恶劣,经最高人民检察院核准追诉的,应当负刑事责任。对依照前三款规定追究刑事责任的不满十八周岁的人,应当从轻或者减轻处罚。因不满十六周岁不予刑事处罚的,责令其父母或者其他监护人加以管教;在必要的时候,依法进行专门矫治教育。

盗取学校监控视频,该担何责?

场景:检察官发现姜筱洁自小被母亲的严格管教困扰,内心十分压抑。为了脱离母亲的掌控,她便和好朋友张芸芸策划了一场“校园欺凌”,自导自演并让发小周乔盗取了学校的监控视频,借张芸芸受害者的身份敲诈自己的母亲,以获取离家的资金。盗取学校监控视频,该担何责?

解析:学校监控系统属于安防措施,主要用于保障校园安全。盗取学校监控视频应根据具体情况确定相应法律责任。

首先,根据《中华人民共和国民

法典》规定,未经授权获取或使用可能侵犯个人隐私权的监控视频是被禁止的。如果因行为人盗取监控视频侵犯了他人的隐私权,受害人或其近亲属有权依法请求行为人承担民事责任。若造成财产损失还需承担相应的赔偿责任。

其次,盗取学校监控视频可能违反《中华人民共和国治安管理处罚法》的规定,行为人可能因此会受到行政处罚,包括警告、罚款或拘留等。如果行为人故意传播或利用盗取的视频资料造成严重后果,构成犯罪的,还可能承担刑事责任。

敲诈勒索别人,需要负什么法律责任?

场景:姜筱洁自导自演策划校园欺凌,又借此敲诈自己的母亲,需要负什么法律责任?

解析:姜筱洁作为未成年人,自导自演策划校园欺凌并敲诈自己的母亲的行为,如果侵犯了他人的合法权益,造成人身、财产或其他损害,则需要承担相应的民事责任。

如果姜筱洁符合敲诈勒索罪的法定构成要件且年满十六周岁,即便是

敲诈自己的母亲,也可能构成敲诈勒索罪,并被追究刑事责任。我国刑法中规定的敲诈勒索是指以非法占有为目的,对被害人使用恐吓、威胁或要挟的方法,非法占用被害人公私财物的行为。但考虑到姜筱洁是未成年人,法院在量刑时会考虑其年龄、犯罪动机、悔罪表现等因素,可能从轻或减轻处罚。

据《法治日报》